

▶ 金正恩



本报记者 吴健 通讯员 艾嘉

2月27日至28日,美朝第二次首脑会谈在越南河内举行,与2018年新加坡第一次会谈不同,此次会谈带有更强的破冰意义,因为两国都希望抓住朝核问题化解的重要契机,消除互为“敌对陌生人”的心理武装,实现真正和解。正如新华社所指出的,从意愿到行动,朝美相向而行是关键,“如果说新加坡会晤让敌对了近70年的朝美双方展现出平等相待、坦诚对话的意愿,那么河内会晤则为双方进一步以行动践行承诺提供了重要契机”。

## 沟通畅通 突破有望

“我认为我和金正恩委员长会达成很多协议。”2月20日,美国总统特朗普在白宫表示,与朝鲜国务委员会委员长金正恩的会谈议题是大范围和一揽子的,与去年“定基调”的新加坡会议相比,河内会议强调“定步骤”,让朝核问题获得决定性的制度突破。综合各方披露消息,几大关键议题已然浮出水面,大致包括“增进双方对无核化的共识”“冻结所有大规模杀伤性武器(WMD)和导弹”“朝美互设联络处与缔结终战宣言”等。

“如果‘冻结所有大规模杀伤性武器和导弹’的表述能被纳入会议文件,那将是实现朝鲜半岛彻底无核化迈出的第一步具体措施。”美国约翰·霍普金斯大学“38度线”网站负责人乔威尔·维特点出了要害,基于对朝鲜半岛无核化进程长期化的认同,自去年美国国务卿蓬佩奥几次访问平壤后,特朗普团队明显调整了诉求,通过“冻结”到“弃核”的过渡,最终在远期“不可逆”地达成

“去核武装”目标。美国外交协会(CFR)首席研究员斯科特·施奈德表示,参与此次首脑会谈的美朝外交团队都是核问题谈判领域的专家,双方沟通畅通,预计双方会在不久的将来达成重要原则共识。

韩国东国大学教授高由焕分析,参照之前美国促成南非、巴西、阿根廷、利比亚等国去核模式,结合朝鲜实际情况,美国急切想得到的是朝鲜核资产清单,这既是双方达成无核化共识的基础,也是日后处理核资产、条约跟进保障等的依据。

耐人寻味的是,2015年,美国斯坦福大学国际安全与合作中心发布名为《有技术见地的朝鲜无核化路线图》报告,起草者包括多次造访朝鲜核设施的美国洛斯阿拉莫斯实验室前主任西格弗里德·赫克,里面将朝鲜无核化对象分为核武器、核部门人员等八个大类和二十二种设施或活动。据知情者称,这份报告对美方代表团产生了重要影响。

## 回应善意 践行承诺

河内会谈看似最热的是“无核化”,但作为新加坡会谈的延续,真正的热点是如何构筑美朝信任关系。新华社指出,朝鲜半岛无核化不会一蹴而就,由中国提出的“分阶段、同步走、一揽子解决”的推进思路是考虑各方诉求的建设性倡议,唯有朝美双方以善意回应善意,以行动对应行动,将承诺化为实质举措,才可能在和平解决朝核问题、建立新的美朝关系道路上迈出更大步伐。简而言之,美朝只能“互惠换互信”。

外界注意到,特朗普总是突出去年新加坡会谈达成的美朝协议“基本解决了”朝核危机。可站在朝鲜角度,这一观点显然是片面的,新加坡协议有四大不可分割的要点,实现顺序不可颠倒,美国《纽约时报》记者邱尚华指出,“对朝鲜而言,顺序就是一切”,只有当华盛顿对第一、二要点作出承诺——即美国承诺与朝鲜建立“新型关系”,共同努力建立持久稳定的半岛和平机制后,感到安全的朝鲜才能继续推动“半岛完全无核化”,这才是新加坡

河内会晤能否取得实质性成果?

# 金特会最大期待

# 互惠换互信



▶ 特朗普

中国

## 坚定不移推进半岛无核化

河内“金特会”的一大特点,是朝鲜最高领导人金正恩的出行方式由上一次坐飞机去新加坡,变成乘火车专列前往,列车主要行程都在中国境内。26日,中国外交部发言人陆慷表示,经协商,中方为朝鲜劳动党委员长金正恩同志乘朝方专列过境中国,赴越南出席朝美领导人第二次会晤提供了交通保障。紧接着,他强调中方期待朝美领导人会晤照顾彼此关切,为实现半岛的无核化、持久和平稳定作出努力,“很高兴事态是朝着中方所主张和所希望的方向在发展,这就是中方一直以来所发挥的作用,我们也会继续发挥这样的作用”。

中国推动半岛无核化与建立和平机制的决心很大,“弃核”与“不战不乱”的底线也被相关方面充分认识。尽管有关各方彻底妥协仍有一定难度,但推动延长半岛缓和机遇期,为下一步开展对话营造良好氛围,仍是各方可以努力的选择。

## 增进共识 缓和局势

不过,美国决策体制决定了国会在朝核问题上举足轻重的地位。现实情况是,美国国会批准朝鲜分阶段弃核路线图的前景暗淡,而未经国会批准的路线图,能否经得起特朗普之后的总统认可,又充满不确定性。旅日朝鲜人总联合会机关报《朝鲜新报》曾发表社论,“解除武装式”的单方无核化是不可取的,朝美应该“同步行动”。这从侧面反映了朝鲜对美国能否给予相应的、对等的付出的疑虑。美国军控协会不扩散政策主管凯尔西·达文波特承认:“去核是个长期过程,需要美朝互动完成,而朝鲜去核的进度更取决于美国愿意拿出什么来交换。”

客观上,国际社会普遍支持“劝和促谈”,美朝谁半途而废,都会陷于被动。就朝鲜而言,防止核扩散,推动核裁军,是国际社会的共同意愿和坚定意志。对美国而言,单纯封锁制裁和军事解决都不奏效,反倒眼睁睁看着朝鲜实力一天天壮大,因此改弦更张成了各自的共同选择。

可以预期,朝美河内峰会,双方有望就半岛无核化达成具体可操作性的协议,而国际社会也会继续加大政治外交斡旋,推动各方以“低门槛、同步走、小步走”方式开展双边对话,最终达成符合各方最大共同利益的一揽子解决方案,让半岛局势彻底缓和下来。

## 以和代战 以犁换剑

有一点可以肯定,朝美均意识到“以和代战,以犁换剑”是时代潮流,这也是双方为何选择河内作为谈判地点的寓意所在,这座曾每天遭受上万枚炸弹轰炸的“战火之都”,仅用两代人的时光便实现华丽转身,关键是走上和平发展的道路。

以朝鲜为例,金正恩早在2018新年贺词中就提出,社会主义经济建设的重点,是加强国民经济的自立性和主体性,改善人民生活。有关数据表明,朝鲜2016年国内生产总值为295.95亿美元,人口2515.9万;2017年国内生产总值为307.04亿美元,较上年增长约3.7%,人口2528.7万,人均国内生产总值约1214美元。2018年11月8日,《劳动新闻》头版报道,朝鲜在经济建设的所有战线掀起飞跃的风暴,辉煌地结束当年的战斗,介绍了朝鲜各地集中进行经济建设的情况和取得的成果。朝鲜向外界公布其国内生产总值,并公开展示经

济发展成就,一定程度上体现了对自身经济发展的自信。

不仅如此,随着朝鲜把工作重心转移到经济建设上,对快速发展的越南也充满浓厚兴趣。金正恩执政以来,朝鲜官员来越南考察经济管理方法的频率明显增多,朝鲜和越南有共同语言,两国都因冷战分裂,且均与美国发生战争,并长期受到美国封锁制裁,越南经验对朝鲜具有吸引力。韩国总统府青瓦台人士曾提到,2018年,韩国总统文在寅与朝鲜国务委员长金正恩在板门店会晤时,两人单独会谈,金正恩向文在寅提及“非常关注越南发展经济的经验,合适的时机将前往考察”。2018年12月2日,朝鲜外务相李勇浩在河内与越南总理阮春福举行会谈,重点就越南革新开放模式交换意见。李勇浩表示,为了营造和平的经济发展环境,金正恩委员长会更努力地推动与相关国家的外交活动。

◀ 美国白宫纪念品店推出的第二次“金特会”纪念币,售价100美元/枚,限量1000个,开卖不久后便被抢购一空

本版图片 IC

